



自中共十八大以來，生態文明建設擺在了中國更加突出的位置。作為中國「最綠省份」的福建，成為國務院確定的中國第一個生態文明先行示範區。青山綠水、生態優美已經成為福建省的一張燙金名片。作為全國水、空氣、生態環境全優的省份，福建已成為全國林業生態建設的一面旗幟。生態建設，如今正成為福建「綠色崛起」的助推器。

■香港文匯報記者 林蓉、蘇榕蓉 圖片由福建省林業廳提供

福建林業：彰顯綠色發展之福建樣本

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



■福建省長汀縣生態建設成效顯著，圖為在水土流失區上建起的國家濕地公園。

早在2000年，時任福建省省長的習近平就提出建設生態省的戰略目標，福建成為了全國首批生態省建設試點省之一。延續生態省建設，2010年，福建省又啟動以「綠色城市、綠色村鎮、綠色通道、綠色屏障」為主要建設內容的「四綠」工程，為「美麗福建」綠上再加綠。十餘年來，福建始終牢記使命，造林面積近3000萬畝，生態環境質量及林業發展保持全國前列。

據全國第八次森林資源清查結果顯示，福建省森林面積達801.27萬公頃，森林覆蓋率達至65.95%，森林蓄積量6.08億立方米，均提前實現福建省「十二五」規劃提出的森林資源「雙增」目標。林木鬱鬱蔥蔥的福建，森林覆蓋率持續多年位居全國首位，彰顯了福建樣本綠色發展之獨特魅力。

去年3月10日，國務院印發《關於支持福建省深入實施生態省戰略加快生態文明先行示範區建設的若干意見》（簡稱《意見》），這是中央支持福建發展、含金量極高的政策舉措。如今，生態文明先行示範區建設，正在福建全面推進。生態文明理念，已深刻融入福建總體發展戰略，「美麗福建」將更綠色、更宜居。福建省委書記尤權指出，要貫徹落實好意見，深入研究如何把潛在的生態優勢轉化為現實的發展優勢，加快福建發展，努力實現「百姓富、生態美」有機統一，使福建天更藍、山更綠、水更清、環境更美，交出一份合格答卷。

為建設「美麗中國」示範先行

推進生態文明建設，是經濟增長方式的轉變，更是一場思想觀念的深刻變革，這既需要勇氣，還需要智慧。在經濟社會發展的題板上，福建正用行動解讀生態林業與民生林業的深刻內涵。而在生態文明建設的進程中，福建正用行動詮釋著保護與發展的精彩篇章。

據介紹，去年起，福建省取消了對列為限制開發區域的34個縣（市）的GDP考核，實行農業優先和生態保護優先的績效考評方式。業內相關人士指出，這個「減法」，實現了政績考核不再「唯GDP論英雄」，將為加快生態文明先行示範區建設提供了制度保障。

綠色導向先行，機制體制創新緊跟上。在取消GDP考核的同時，福建省在內地率先對各縣（市、區）開展了林業「雙增」目標年度考核，將森林覆蓋率作為各地生態保護的重要指標，建立起森林資源保護問責機制，對責任主體實行一票否決。

據介紹，「十二五」期間，福建每年都對各地的森林資源雙增指標進行考核，而當下福建建設中國生態文明先行示範區，其終極意義是在於體制與機



■順昌林農在林下採竹筴。



■福建省洋口國有林場採用良種壯苗培育的杉木大徑材。

制上的先行先試。可以看到，福建今年將確保在生態福建建設的體制改革有突破，建立健全生態文明建設的綜合考核評價機制、資源有償使用和生態補償機制，加快建立自然資源資產產權制度，探索生態資本市場化運作，研究開展碳匯交易、排污權交易以及綠色信貸等試點，為全國生態文明建設提供有益借鑒。

2015年，福建加強自然生態系統建設和保護，制定生態功能紅線；持續推進造林綠化，截至9月底，完成植樹造林160多萬畝，森林撫育500多萬畝，封山育林170多萬畝；完善生態公益林補償機制，開展重點生態區商品林贖買試點，大力發展林下經濟。林業發展謀篇生態文明新篇，正為生態

文明的體質機制突破夯實更深的根基。

林業和民生實現雙收益

在涉林人口佔全省農民總數3/4的福建，林業產業的重要性不言而喻。福建省決策層清醒地認識到：着力提升綠色產業發展水平，科學利用森林資源，是綠水青山變成「金山銀山」的關鍵。

目前，福建已形成外向型林產工業、木製家具、花卉產業和生物產業、林產化工和筍竹加工產業、森林旅遊產業等林業產業集群，促進了企業向林業專業加工園區聚集。據統計，福建林業產業集群產值佔閩省同行業比重超過45%。

油茶、花卉等現代林業方興日盛，以及林業經濟的蓬勃發展，「興林富民」為福建的綠色擴張提供了持續前行的動能。最新數據顯示，福建共新擴建現代林業重點項目174個，落實投資資金近6億元（人民幣，下同），建立示範基地18.3萬畝。

據統計，目前，福建規模以上林業企業達2340家，省級以上龍頭企業共186家，上市涉林企業22家。此外，林農憑藉的林下經濟亦得到長足發展，福建省財政繼2013年安排5000萬資金補助後，2014年繼續加碼，安排7000萬元用於林下經濟示範項目上；2015-2018年，每年安排7000萬元專項補助資金，扶持引導林下經濟科學發展。

而值得一提的是，為了協調生態林業和民生林業發展之間的關係，福建省還在全國率先開徵森林資源補償費。目前，福建省省級以上重點生態公益林補償標準提高到每年每畝17元（其中省級以上自然保護區20元）。



■山線民富，圖為福建省上杭縣古田鎮吳地村一角。

轉化科研成果 打造林業發展新引擎

「我們在林業科學研究和技術推廣方面也做了很多工作，比如，推進重點科研項目、將林業科技成果轉化為生產力。」福建省林業廳相關負責人如是表示。

近年來，福建省林業科技工作緊緊圍繞林業發展大局，堅持「強化創新、重點突破、優化配置、支撐發展」的方針，在科學研究、科技推廣、標準化體系、能力建設等方面取得了顯著成效。2007年以來，福建省共有125項林業科技成果獲得省級以上科學技術進步獎、優秀新產品獎、標準貢獻獎，551個林木品種通過省級林木良種審定。林業科技進步貢獻率由2007年的48%提高到了現在的55%。

為了促進林業科技成果的有效轉化，福建省利用每年的「6·18」海峽項目成果交易會平台，做好對接，下有落實。福建省每年亦選派100名林業科技特派員，深入基層、企業、鄉村開展掛點服務，並通過舉辦農村實用技術遠程培訓、「96355」熱線等形式服務林農，提供林業科技支撐水平。

據披露，福建省下一步將加大設施林業投入，發展興林富民產業，同時繼續扶持一批林業龍頭企業和重點林業專業園區，紮實推進林業產業發展；福建省亦將加快智能溫室、噴（滴）灌等現代林業設施和技術的推廣應用，研究制定扶持竹業、油茶、花卉苗木等特色優勢產業。同時，還將加強閩台林業合作交流，並利用福建省豐富的林地資源和景觀資源，立體開發森林資源。



■福建天寶岩國家級自然保護區。